

做人民满意的公务员

险处践初心

——记邵阳市卫健委党委委员、副主任焦劲松

湖南日报全媒体记者 肖洋桂

风雪来袭，寒气逼人，但没能阻挡焦劲松外出的步伐。12月27日，焦劲松早早地赶到宝庆山庄督导核酸临时采样点布置情况。前两天，他刚忙完研究生考场疫情防控，现在又投入到市“两会”疫情防控中。

焦劲松今年52岁，是邵阳市卫生健康委员会党委委员、副主任，自新冠肺炎疫情出现以来，就像“陀螺”一样连轴转。他将百姓安康系于心间，尽职尽责守护人民的身体健康与生命安全，获“湖南省抗击新冠肺炎疫情先进个人”等称号。今年11月，焦劲松被评为全国“最美公务员”。

“很长时间，经常半夜被‘电话’惊醒，拿起手机就说‘喂，您好’，但实际上没人打电话，是我产生了幻觉。”焦劲松说，去年疫情暴发后，第一时间向社会公布自己的手机号码，24小时提供咨询服务，每天接听200多个电话，用一部“热线电话”，为群众化解恐慌、排除焦虑，“虽然现在变得近乎神经质，但事后想起来，很值得。”

救人于“水火”

——记澧县司法局城头山司法所所长、四级主任科员肖俊

湖南日报全媒体记者 阜萌

“我心里有个信念：作为一名党员，干就要干出点样子；作为一名基层公务员，要努力在司法为民中实现人生价值。”12月27日，澧县司法局城头山司法所所长、四级主任科员肖俊接受记者采访时，坚定地说。

36岁的肖俊，曾因一次见义勇为，成为百姓心中的“英雄”。

2019年1月7日下午，肖俊开车途经梦溪镇缸窑村，发现一辆白色越野车落水，一名年轻男子和2岁的女儿被困。肖俊不顾天寒地冻，脱下棉衣跳进齐腰深的水中，将被困父女成功救出，自己在敲击车窗时左手受伤，热心群众将父女俩送往附近农家取暖，肖俊却悄无声息地离开了现场。直到救人视频在网上广泛传开，“英雄”肖俊才被熟人认出。

对肖俊来说，跳水救人不过是一个小插曲。更多的时候，他坚守平凡的岗位，做着人民调解、社区矫正、普法宣传等本职工作，用法理和温情为百姓纾解困。

王珊 袁臻 谭峰 袁慧

临近岁末，现代投资股份有限公司传来捷报：12月7日，现代投资成功收购潭衡西51%股权，现代投资高速公路又添“强动脉”。自此，现代投资目前经营管理的高速公路为7条，盈利能力再次升级。

2021年是“十四五”开局之年，是全面建设社会主义现代化国家新征

程的起步之年，也是现代投资发展“里程碑”式的一年。

迈入新征程，现代投资围绕服务全省发展大局，按照“主业增长、两翼增强、投资增量”的发展思路，以“闻、创、干”的精神，推动公司市场化、数字化、专业化转型，打造“一体两翼”三大板块协同发展的新格局，奋力书写高质量可持续发展的新篇章！



G4京港澳高速和G6021杭长高速长沙北枢纽夜景。周全 摄

永葆“闯”的精神——

更好发挥资产证券化平台作用，赋能湖南高速公路发展

自诞生起，现代投资就肩负着为我省高速公路建设与经营管理进行市场化改革的重要使命。

上世纪90年代，现代投资作为“开路先锋”，修建了我省第一条采用股份制筹资建设的高速公路长永高速，打造我省交通系统第一家上市公司。22年来，公司通过上市、配股、收购、投资建设等方式，为我省交通建设直接融资430亿元以上。

“公司这些年的发展较好地实现了省委省政府和省交通运输厅发起成立现代投资的初衷，为全省高速公路建设经营管理探索了新模式新路子。”湖南省高速公路集团有限公司党委书记、董事长，现代投资股份有限公司党委书记、董事长马捷感叹。

如何发挥好上市公司作用，服务全省交通发展？

“在市场化改革中我们将永葆‘闯’的精神。”马捷表示，一方面，现代投资将充分发挥高速公路的规模优势和上市公司的投融资平台优势，积极

争取上级支持，将优质高速资产或路衍产业循序注入上市公司；另一方面，对于处于培育期或是公益性较强高速路产，高速集团也可探索引入现代投资现代企业管理体系，提升集团市场化管理水平。

特别值得一提的是，此次现代投资“收入麾下”的潭衡西高速公路，是G0421许广高速湖南境内的一段，是湖南省“五纵七横”高速公路规划的重要组成部分，全长139.104公里。潭衡西高速公路于2011年9月30日通车，收费经营期30年。自通车以来，潭衡西高速公路通行费收入稳步增长，盈利能力逐年提升，2021年已进入盈利初期。

“而对现代投资来说，此次竞购成功，有助公司实现路网覆盖湖南全省、路产贯通纵向和横向的布局，同时，也将缓解现有路产收费期届满后的持续经营压力，为培育新的利润增长点提供必要支持，增强现代投资发展新动力。”现代投资党委副书记、副董事长、总经理唐前松表示。

永葆“创”的劲头——

写好“强、专、深”三大关键词，推动“一体两翼”协同发展

翻开现代投资“成长簿”，从“一主三翼”到“一体两翼”，现代投资不仅在高速公路主业上积累了丰厚“家底”，也在金融、实业上创出了“名堂”。2020年，两翼板块利润总额首次超过主业板块，起到了主力军作用。

“十四五”期间，如何紧紧围绕高速公路，更好推动一体两翼协同发展？

董事长马捷思路清晰：高速公路做大规模，做强本体，两翼向专业化、产业纵深发展，开创“一体两翼”三大板块协同发展新格局。

做强高速主体。坚持“以路为本、主业增长”发展思路，重点沿高速公路投资-建设-经营-资产管理及路衍产业链，通过债权+股权组合一揽子方案收购高速公路优质资产，突破未来增量。以数字化转型为契机，探索车、路、行等领域，不断改善和提升路产运营服务质量和平水。

做专金融投资。坚持金融板块脱虚向实，重点培养建立专业金融投资能力、风险控制能力。整合并聚集银行、期货、贸易金融、商业保理、融资租赁等业务，围绕高速公路和省内优势产业，聚焦实体经济，以服务高速公路和国资系统核心企业和公司上下游为突破口，提供一整套金融系统专业解决方案。

做深实业经营。通过市场化运作进行收购兼并，做深产业。现代环投加快由项目拉动向技术和创新驱动转变，以固危废处理和垃圾焚烧发电为主的存量业务加强精细化管理，增量业务重点推广收转运一体化智能解决方案，探索智能垃圾分类路径，择机通过资本运作扩大业务规模。充分利用“两中心、一实验室”的平台优势，加大科技创新。现代资产重点发展路衍产业，挖掘高速公路经营附加值。

“面对全省高速公路建管养优势，公司必须走适度多元化发展的路子，打造新的利益增长点。”总经理唐前松透露，公司将充分发挥上市公司优势，聚焦国家产业政策重点扶持的战略型新兴产业等方面，进行新兴产业的收购、培育、兼并、整合，培育发展新动能。

而对于碳达峰、碳中和这个资本市场的热点话题，唐前松表示，公司将从高速公路主业实际出发，降成本，创效益，推进绿色低碳高质量

发展。目前催生的碳减排货币政策工具、绿色债券、绿色低碳产业投资基金等，都是公司未来关注的重点。公司全资子公司湖南现代环境科技股份有限公司将持续关注碳交易相关政策，积极探索有利商机。



现代投资长沙分公司养护队员在维修钢护栏。周全 摄



最美中国路姐团队——长沙分公司长沙收费站芙蓉花示范班班员在宣誓。刘杜建 摄



2014年12月31日竣工通车的长韶娄高速。(长韶娄公司供图)

湖南日报全媒体记者 熊远帆

后疫情时代，文旅如何复苏

中国—东盟可持续发展对话关注——2021年全球旅游业因新冠疫情损失将达2万亿美元

12月27日，以“后疫情时代，文旅助推可持续发展”为主题的中国—东盟可持续发展对话活动在长沙举行。中国和东盟国家的政府官员、专家学者深入交流旅游助力经济发展经验与成果，在新冠肺炎疫情防控常态化条件下，为克服疫情影响、推动文化产业和旅游产业发展，探索宝贵经验。

据联合国世界旅游组织11月29日预测，2021年全球国际游客总人次比2019年减少70%至75%。2021年全球旅游业因新冠疫情损失将达到2万亿美元。累计两年损失预计将达4.4万亿美元。

“基于全球疫情发展状况，我判断在一段时间内，国际旅游仍将处于停滞和半停滞状态。”国际山地旅游联盟副主席邵琪伟认为，在这种形势下，包括中国—东盟在内的全球可持续旅游发展，将共同面对挑战和机遇并存，困难与希望同在的客观环境。

目前，中国已成东盟最大的旅游客源国，也是东盟游客最喜爱的出境旅游目的地之一。文化和旅游部的资料显示，2019年中国与东盟相互往来人次达6500万。

老挝拥有丰富的自然、文化和历史景点。疫情前的2019年，730万人口的老挝接待了400多国际游客，其中中国游客达100多万人。

“疫情前国际游客的迅速增加表明，旅游在社会经济发展中的重要作用，缩小了不同国家之间的差距。”老挝驻华大使馆副馆长、公使衔参赞潘沙万·培泰表示，在疫情之后，老挝希望重建游客到访的信心，并为疫情消退后的复苏做好准备。“前不久开通的中老铁路不仅打通了老挝与中国的铁路贸易路线，老挝旅游业也希望借此吸引更多中国游客。”通沙万·培泰希望与中国加强艺术、文化和文物古迹保护方面的交流、合作，为老挝民众创造新的就业机会，促进经济复苏。

“缅方作为澜湄合作联合主席国，欢迎包括旅游城市联盟在内的积极倡议，这将为湄公河地区的发展和人民之间的相

互了解作出巨大贡献。缅甸期待拓展新的合作领域，以应对当前和未来的全球挑战。”缅甸驻华大使馆副馆长、公使衔参赞杜欣玛表示，目前，旅游业是受疫情影响最大的部门之一，对所有国家的经济、公共服务等都产生了影响。为激发经济社会发展新动能，中国和东盟国家应大力加强旅游合作。此次活动将进一步加强东盟与中国城市之间的合作，也将为大家在未来加强文化旅游宣传活动，提供一个良好的机会。

今年，泰国驻华大使馆举办了泰国文化节、中国—东盟合作图片展等活动。“我们还和中国许多数字平台合作推广泰国菜，参加了第11届北京国际电影节。”泰国驻华大使阿塔育·习萨目希望通过艺术、文旅交流合作，维护泰中关系，为两国经济复苏作贡献。

“推进旅游可持续发展，要从全产业链角度出发，维护好旅游业内部的生态链关系，包括旅游景区、旅游企业、旅游平台之间合作，形成旅游资源开发、旅游产品供给和旅游品牌维护的良性互动。处理好旅游产业与旅游关联产业链的关系，让吃、住、行、游、购、娱等要素带动多产业协同发展、互相促进，获得更大综合

效益。随着新兴业态的发展，要更加注重旅游业与其他关联产业之间的和谐关系，催生新业态、延伸产业链，提升游客体验感。”国际山地旅游联盟副主席邵琪伟说，中国和东盟国家应联手采用多种手段促进旅游业复苏，并把中国—东盟交通的互联互通放在更加重要的位置，突出国家和地方特色旅游元素，做出特色旅游产品，推出特色精品旅游线路，以充分吸引游客、留住游客，不断增加回头客。

“接下来，我们将深化文旅交流互鉴，加强城市营销推广，促进产业合作共赢。”长沙市委常委、宣传部部长、副市长陈澎表示，长沙将依托国际友好城市、联合国“创意城市网络”、东亚文化之都、海上丝绸之路、澜沧江湄公河流域城市联盟等载体，持续深化与“一带一路”沿线国家加强文化交流合作，彰显长沙文化品位和国际风范。

乘势而上攀新高

——“开局之年”看现代投资如何写好“开局之笔”

永葆“干”的作风——

争当国企改革的先锋、主力，推进国有企业更高质量发展

今年是建党100周年，也是国

企改革三年行动的攻坚之年。走入改革“深水区”，如何涉险滩、啃硬骨，打好“收官战”？

“以党建为引领，创新驱动，干到深处，进一步完善现代企业制度，健全市场化经营机制，激发高质量发展的澎湃活力。”这是董事长马捷给出的答案。

这一年，他们全面加强党的建设，推动公司治理强“根”筑“魂”。坚持把党的领导融入公司治理各环节。牢牢把握新时代党的建设总要求，推动国有企业党建工作与生产经营深度融合，以高质量党建引领高质量发展。完善党委会、董事会会及总经理办公会议事规则，厘清党委会、董事会会、经理层权责边界，健全决策议事机制。公司的《党建引领赋予公司治理新内涵》获评“湖南省上市公司治理优秀案例”。

这一年，他们不断深化制度变革，推动管理体制全面升级。至今年12月，完成制度梳理254项，废除与发展不相适应的制度89项，形成了包含143项制度的制

度汇编。

这一年，他们坚持市场导向，在选用人上激发活力。全面推

进用工市场化，对新进员工实行社会公开招聘，严格规范用兵并实行劳动合同动态管理；严格“上岗”把关，新任中层管理人员竞争性选拔比例达到100%，充分发挥绩效考核指挥棒作用，绩效考核覆盖率100%，绩效工资占比达到60%。灵活开展多种方式的中长期激励，在符合条件的一类子企业实行员工持股等激励机制。大力推行职业经理人制度试点，大有期货职业经理人改革，得到《国资潇湘》、湖南经视报道，为省属国有企业职业经理人改革提供了范本。

“未来，我们将切实深化劳动、人事、分配三项制度改革，加快形成反应灵敏、运行高效、充满活力的市场化经营机制。通过建立管理人员评价和末位淘汰机制，在二级子公司全面推行经理层成员任期制和契约化管理、全面推行职业经理人制度、开展多种形式的中长期激励等，进一步激发高质量发展的内生动力。”马捷表示。

在混合所有制改革方面，现代投资将积极推进符合条件的子公司混改，引入战略投资者。总经理唐前松表示，只要条件成熟，公司将积极稳步推进子公司上市，利用资本市场功能发展壮大国有资产，实现国有资本做强、做优、做大。

“奋进在三湘”